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КРАТАК САДРЖАЈ
Увод Же не код ко јих се раз ви ла фи зич ка за ви сност од хе ро и на узи ма ју га и то ком труд но ће. Хе-
ро ин се мо же на ћи у кр во то ку фе ту са већ је дан сат по сле ин тра вен ског узи ма ња од стра не мај ке. 
Ме та бо ли ти хе ро и на до спе ва ју у фе тал ни кр во ток про ла зе ћи пла цен тал ну ба ри је ру па сив ним 
тран спор том.
При каз слу ча ја У пи та њу је био по ба чај у ку ћи, у пе том ме се цу труд но ће, код же не ста ре 27 го ди на 
ко ја је би ла ин тра вен ски за ви сник од хе ро и на. Хе миј ско-ток си ко ло шка ана ли за (га сна хро ма то гра-
фи ја са ма се ном спек тро ме три јом – GC/MS), по ка за ла је за сту пље ност мор фи на, и то у тки ву је тре 
пло да – 31, 92 ng/g, у тки ву по сте љи це – 27,94 ng/g и у ме ко ни ју му – 136,33 ng/g. Овом ана ли зом 
ни је уста но вље но по сто ја ње 6-мо но а це тил мор фи на.
За кљу чак По треб но је хе миј ско-ток си ко ло шку ана ли зу по сте љи це, ме ко ни ју ма и тки ва је тре ура-
ди ти у свим слу ча је ви ма где се вр ши об дук ци ја фе ту са или но во ро ђен че та ка да се сум ња да је мај ка 
ин тра вен ски за ви сник од хе ро и на.
Кључ не ре чи: хе ро ин; мор фин; по сте љи ца; ме ко ни јум; об дук ци ја
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УВОД

За ви сност од опи ја та под ра зу ме ва не са мо 
зло у по тре бу хе ро и на, већ и зло у по тре бу 
анал ге тич ких опи ја та пре пи са них у свр ху 
ле че ња [1]. По узи ма њу, хе ро ин и ње го ви 
ме та бо ли ти бр зо де лу ју на цен трал ни нер-
вни си стем, па се код ужи ва о ца ре ла тив но 
ла ко ства ра за ви сност. Хе ро ин се и бр зо ме-
та бо ли ше, па за ви сник мо ра чак и у то ку 
да на да узи ма ви ше до за овог нар ко ти ка [1]. 
Већ по сле пет на е стак ми ну та од уно ше ња у 
ор га ни зам хе ро ин се ме та бо ли ше одва ја њем 
аце тил гру пе у 6-аце тил мор фин, а за тим у 
мор фин не ко ли ко са ти од узи ма ња хе ро и-
на. Због ова квог ме та бо ли зма, сâм се хе ро-
ин из у зет но рет ко от кри ва хе миј ско-ток-
си ко ло шким ме то да ма, би ло у кр ви, би ло у 
дру гим те ле сним теч но сти ма. И по лу жи вот 
6-аце тил мор фи на вр ло је кра так, па се рет-
ко вр ши хе миј ско-ток си ко ло шка кван ти фи-
ка ци ја овог је ди ње ња у те ле сним теч но сти-
ма, чак и ако се от кри је ква ли та тив но. Да љи 
ме та бо ли зам мор фи на од и гра ва се у је три, 
где се он ве зу је са глу ку рон ском ки се ли ном, 
па се из лу чу је пре ко бу бре га. Мор фин и ње-
го ви ме та бо ли ти из лу чу ју се мо кра ћом и до 
око 24 ча са од узи ма ња хе ро и на [2]. Мо гу ће 
је пре до зи ра ње хе ро и ном (енгл. over do se), а 
раз ви ја се и фи зич ка за ви сност и то ле ран-
ци ја. Не у зи ма ње хе ро и на у фа зи ка да по-
сто ји фи зич ка за ви сност до во ди до раз во ја 
ап сти нен ци јал ног син дро ма [1].

Же не код ко јих се раз ви ла фи зич ка за ви-
сност од хе ро и на та ко да по сто ји мо гућ ност 
по ја ве ап сти нен ци јал ног син дро ма узи ма ју 
хе ро ин чак и то ком труд но ће.

ПРИКАЗ СЛУЧАЈА

Подаци о случају

Же на ста ра 27 го ди на, раз ве де на, не за по сле-
на и без здрав стве ног оси гу ра ња, до ве зе на 
је во зи лом слу жбе хит не по мо ћи на оде ље-
ње ги не ко ло ги је Кли нич ко-бол нич ког цен-
тра „Зве зда ра“ у Бе о гра ду због по ба ча ја у 
сво јој ку ћи. У пи та њу је би ла труд но ћа не-
кон тро ли са на од стра не ле ка ра. Пре ма по-
да ци ма из исто ри је бо ле сти, плод је био мр-
тав, с не пре се че ним пуп ча ни ком, ко јим је и 
да ље био ве зан за по сте љи цу. Же на је би ла 
без кли нич ких зна ко ва и симп то ма гу бит ка 
кр ви, све сна и са ма је да ва ла анам не стич ке 
по дат ке: из ме ђу оста лог, и да је ин тра вен ска 
нар ко ман ка на хе ро и ну, као и то да има дво-
је де це, те да јој је ово пе та труд но ћа – пре 
ово га, има ла је два спон та на по ба ча ја. Ги-
не ко ло шки пре глед бо ле сни це ни је упу ћи-
вао на било ка кву ком пли ка ци ју по ба ча ја. 
У крат ко трај ној ин тра вен ској оп штој ане-
сте зи ји, по под ве зи ва њу и пре се ца њу пуп-
ча ни ка, одво јен је мр тав плод, ева ку и са на 
по сте љи ца и ура ђе на ре ви зи о на ки ре та жа. 
Ин тер вен ци ја и ка сни ји опо ра вак же не 
про те кли су нор мал но, без ком пли ка ци ја. 
Плод је био те жак око 350 g, ду жи не око 
25 cm. Плод и по сте љи ца фик си ра ни су у 
фор ма ли ну. По што је оба ве ште на по ли ци ја, 
ис тра жни су ди ја дао је на лог за об дук ци ју 
пло да. Об дук ци ја је ура ђе на че твр тог да на 
од опе ра ци је.
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Обдукциони и хемијско-токсиколошки налаз

Спо ља шњим пре гле дом пло да, ко ји је in to to био фик-
си ран у фор ма ли ну, уста но вље но је да је ду жи на те ла 
око 25 cm, ду жи на те ла у се де ћем по ло жа ју око 18 cm, 
ду жи на сто па ла око 4 cm и обим гла ве око 19 cm, те 
те жи на те ла око 380 g (Сли ка 1a). Пуп ча ник, ду жи не 
око 4 cm, био је рав но пре се чен и под ве зан. С пло дом 
је до ста вље на и по сте љи ца, фик си ра на у фор ма ли ну, 
про ме ра око 9×12×3 cm, са пуп ча ни ком ду жи не око 
27 cm, ко ји је та ко ђе био рав но пре се чен (Сли ка 1b). 
Ба зал на стра на по сте љи це би ла је пре кри ве на ко а гу-
лу ми ма кр ви, са по сто ја њем свих ко ти ле до на, глат ких 
овој ни ца, и без зна ко ва ин фек ци је.

Уну тра шњим пре гле дом уста но вље но је да су преч-
ни ци ло ба ње пло да око 60 и 45 mm, а ко си про мер 
ве ли ке фон та не ле око 12 mm. Ни су би ле уста но вље не 
по вре де зи до ва си ну са ду ре, ни ти мо зга и мо жда ни-
ца. Плу ћа су би ла бле ђа, без ва зду шна, чвр ста, оштрих 
иви ца (Сли ка 2). У до њем окрај ку фе му ра и у ко сти 
пе те ни су уста но вље на зр на око шта ва ња. Об дук ци јом 
ни су уоче ни ни ка кви зна ци ин фек ци је или кон ге ни-
тал них ано ма ли ја уну тра шњих ор га на.

Хе миј ско-ток си ко ло шка ана ли за (га сна хро ма то гра-
фи ја са ма се ном спек тро ме три јом – GC/MS) по ка за ла 
је за сту пље ност мор фи на, и то у тки ву је тре пло да – 
31, 92 ng/g, у тки ву по сте љи це – 27,94 ng/g и у ме ко ни-
ју му – 136,33 ng/g. Овом ана ли зом ни је уста но вље но 
постојање 6-мо но а це тил мор фи на.

На осно ву об дук ци о ног на ла за и по да та ка из ме-
ди цин ске до ку мен та ци је уста но вље но је да је реч о 
му шком пло ду у пе том ме се цу ге ста ци о не ста ро сти, 
без уро ђе них ано ма ли ја, ко ји је пот пу но не спо со бан 
за са мо стал ни ван ма те рич ни жи вот.

ДИСКУСИЈА

Дро ге и њи хо ви ме та бо ли ти углав ном пре ла зе пла цен-
тал ну ба ри је ру па сив ним тран спор том, а ма њим де лом 
ак тив ним тран спор том и пи но ци то зом. Ме та бо ли ти 
хе ро и на, али и дру гих опи ја та, ко ка и на и ам фе та ми на, 
до спе ва ју у кр во ток фе ту са пре ко пла цен те, а за тим 
и до ће ли ја мо зга де те та про ла зе ћи ре ла тив но ла ко 
крв но-мо жда ну ба ри је ру [3, 4]. Хе ро ин се мо же на ћи у 
кр во то ку фе ту са већ  сат вре ме на по сле ин тра вен ског 
узи ма ња од стра не мај ке [5].

Ме ко ни јум се фор ми ра од 12. ге ста ци о не не де ље, 
ка да плод по чи ње и да гу та ам ни он ску теч ност. Ме-
ко ни јум се са сто ји од во де, епи тел них ће ли ја цре ва 
и ко же, ла ну го дла ка, ма сно ћа из вер ник са, жуч них 
ки се ли на и со ли, хо ле сте ро ла и пре кур со ра сте ро и да, 
ен зи ма, му ко по ли са ха ри да, ше ће ра, про те и на, ма сти, 
као и оста та ка про гу та не ам ни он ске теч но сти [6]. У 
по след њем тро ме сеч ју труд но ће ње го ва се ко ли чи на 
по ве ћа ва: ви ше од по ло ви не ко ли чи не на ста је по след-
њих осам не де ља труд но ће [7]. С јед не стра не, у ње-
му се аку му ли ра ју ме та бо ли ти опи ја та та ко што плод 
гу та ам ни он ску теч ност у ко ју су они до спе ли би ло 

кроз пла цен ту, би ло екс кре ци јом из бу бре га пло да, а 
с дру ге стра не, из лу чи ва њем жу чи, ко ја са др жи ме-
та бо ли те опи ја та, у цре во пло да. Кон цен тра ци ја ме-
та бо ли та опи ја та у ме ко ни ју му од ра жа ва из ло же ност 
пло да дро га ма од 12. ге ста ци о не не де ље до ро ђе ња, 
али прак тич но нај бо ље од сли ка ва ста ње у по след-
њем тро ме сеч ју труд но ће [8]. Суп стан це на ку пље не 
у ме ко ни ју му да ље се не ме та бо ли шу, па је ме ко ни-
јум иде а лан за узор ко ва ње и ана ли зу на ме та бо ли те 
опи ја та [6, 7].

Кон цен тра ци ја ме та бо ли та опи ја та у тки ву пла цен-
те по ка зу је из ло же ност пло да хе ро и ну in ute ro, али је 
од ра жа ва за вре мен ски ин тер вал ко ји је кра ћи не го 
што то мо же да по ка же кон цен тра ци ја опи ја та у ме ко-
ни ју му. За то су из ме ре не ко ли чи не ме та бо ли та опи ја та 
у тки ву пла цен те увек ма ње не го оне уста но вље не у 
ме ко ни ју му [9, 10], као и у при ка за ном слу ча ју. Тки во 
пла цен те мо же би ти ко ри сно за ток си ко ло шку ана ли-
зу ако не ма ме ко ни ју ма, а кон цен тра ци је ме та бо ли та 

Сли ка 2. Ма кро скоп ски из глед плу ћа то ком об дук ци је
Figure 2. Macroscopic aspect of the lungs – autopsy specimen

Сли ка 1. Ма кро скоп ски из глед пло да (a), пуп ча не врп це и по сте-
љи це (b)
Figure 1. Macroscopic aspect of the fetal body of the infant (a), umbili-
cal cord and placenta (b)
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опи ја та у њој по ка зу ју из ло же ност пло да дро га ма у 
пе ри о ду не по сред но пред по ро ђај [9, 10].

До ка за но је да хе ро ин иза зи ва ва зо кон стрик ци ју 
крв них су до ва пла цен те, па се сма њу је и ко ли чи на 
ки се о ни ка у кр ви пло да [3, 4]. Узи ма ње хе ро и на то-
ком труд но ће од стра не мај ке сма њу је те ле сну те жи-
ну пло да, ње го ву ду жи ну и уоп ште сма њу је те ле сну 
раз ви је ност, мо же би ти узрок пре вре ме ног по ро ђа ја, 
по ба ча ја, смр ти пло да in ute ro, или пре вре ме ног од лу-
бљи ва ња по сте љи це са свим мо гу ћим ком пли ка ци ја ма 
[1]. Шест је пу та ви ше по ро ђај них ком пли ка ци ја код 
же на ко је су за вре ме труд но ће упо тре бља ва ле хе ро ин 
не го обич но [5]. Труд ни це ко је ко ри сте хе ро ин обич но 
зло у по тре бља ва ју и дру ге суп стан це – ду ван, ал ко хол, 
ко ка ин, ам фе та ми не [11]. С дру ге стра не, код труд-
ни ца за ви сних од хе ро и на уоча ва се и со ци јал но ри-
зич но по на ша ње ко је је у ве зи с на бав ком и ко ри шће-
њем дро ге – кра ђе, на си ље, про сти ту ци ја, па по ста ју и 
жр тве пол но пре но си вих бо ле сти, фи зич ког и дру гог 
зло ста вља ња. Мно га ис тра жи ва ња по ка зу ју сна жну и 
ја сну ве зу из ме ђу зло у по тре бе дро ге, ал ко хо ла и ду-
ва на од стра не мај ке то ком труд но ће, с јед не стра не, 
и те ле сне не раз ви је но сти де те та и мр тво ро ђе но сти, 
с дру ге. Али те шко је ре ћи ко ли ко то за ви си од ди-
рект ног деј ства ових суп стан ци на сâм плод, а ко ли ко 
од деј ства дру гих со ци јал них фак то ра удру же них са 
по на ша њем мај ке ко ја је за ви сник: си ро ма штво, не у-
хра ње ност, зло ста вља ње и др. [11].

У при ка за ном слу ча ју реч је би ла о же ни у ка сним 
два де се тим го ди на ма ко јој је ово би ла већ пе та труд-
но ћа: две су се за вр ши ле спон та ним по ба ча јем. О со-
ци јал ним и дру гим усло ви ма у ко јима је жи вела го во-
ри и то да је би ла не за по сле на, раз ве де на, без здрав-
стве ног оси гу ра ња, па је и ова по след ња труд но ћа би ла 
без над зо ра ле ка ра. За то је и те шко ре ћи да ли је овај 
по ба чај у ку ћи био ди рект на по сле ди ца узи ма ња хе-
ро и на или усло ва у ко ји ма је же на жи ве ла.

Ме ко ни јум је ма те ри јал ко ји се ла ко узор ку је и има 
тзв. ве ћи про зор де тек ци је не го дру ги ма те ри јал узет 
од но во ро ђен че та. Га сна хро ма то гра фи ја са ма се ном 
спек тро ме три јом да нас је оп ште при хва ће на хе миј ско-
ток си ко ло шка ана ли тич ка ме то да ана ли зе ме ко ни ју ма 
за от кри ва ње из ло же но сти пло да опи ја ти ма и дру гим 
нар ко ти ци ма in ute ro [12].

Ка да су у пи та њу ова кви или слич ни слу ча је ви, 
ис тра жне ор га не и по ли ци ју нај ви ше ин те ре су је да 

ли је у пи та њу че до мор ство, уби ство но во ро ђен че та 
или одој че та, као и то да ли је реч о кри ми нал ном 
по ба ча ју. Об дук ци ја уоп ште и при ме на по себ них об-
дук ци о них за хва та тре ба да од го во ри на ви ше пи та-
ња [13], ка ко би се за јед но са по да ци ма до би је ним 
то ком по ли циј ског уви ђа ја скло пио пот пу ни мо за ик. 
Об дук ци ја је у кон крет ном слу ча ју по ка за ла да је у 
пи та њу фе тус [14, 15], ап со лут но не спо со бан за ван-
ма те рич ни жи вот због не зре ло сти ор га на уоп ште: 
да кле, у пи та њу је био по ба чај. Ни шта ни је ука зи ва-
ло на то да по ба чај ни је спон та ни: ни пре глед мај ке, 
ни пре глед по сте љи це, ни об дук ци ја пло да. Као што 
смо већ на ве ли, те шко је ре ћи да ли је би ло ко ји, па 
и овај, кон крет ни по ба чај, био по сле ди ца ди рект ног 
деј ства дро ге – хе ро и на на труд но ћу и плод, или је 
то по сле ди ца со ци јал них и дру гих усло ва у ко ји ма је 
труд ни ца жи ве ла.

У не ким др жа ва ма ва жно је зна ти да ли труд ни ца 
на ста вља са ужи ва њем дро ге и то ком труд но ће. Нпр. 
у др жа ви Оха јо, у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма, 
сма тра се да је и фе тус, од но сно де те in ute ro, лич ност 
ко ја има сво ја за кон ска и устав на пра ва. За то, ако му 
се на шко ди и пре ро ђе ња, нпр. ако му мај ка на шко ди 
узи ма њем дро ге то ком труд но ће ти ме што се оно због 
то га пре ра но ро ди или мр тво ро ди, то се сма тра зло-
ста вља њем де те та, па се мај ци за кон ски мо же од у зе ти 
пра во на ро ди тељ ство уоп ште. На рав но, пот пу но је 
дру го пи та ње да ли се мо же у прав ном по ступ ку до ка-
за ти да је абор тус по сле ди ца узи ма ња дро ге од стра не 
мај ке за вре ме труд но ће, а не по сле ди ца не ких дру гих 
до га ђа ја или рад њи то ком труд но ће [16].

 При ка зан је слу чај где је хе миј ско-ток си ко ло шком 
ана ли зом утвр ђе на за сту пље ност мор фи на у тки ву 
по сте љи це и тки ву је тре фе ту са, као и у ме ко ни ју-
му, као по сле ди ца узи ма ња хе ро и на од стра не мај ке 
то ком труд но ће. По треб но је ову ана ли зу ура ди ти у 
свим слу ча је ви ма ка да се врши об дук ци ја фе ту са или 
но во ро ђен че та, јер се мо гу до би ти ко ри сни по да ци о 
евен ту ал ној нар ко ма ни ји мај ке.

НАПОМЕНА

Рад је ре а ли зо ван у окви ру про јек та бр. 45005 Ми ни-
стар ства про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре-
пу бли ке Ср би је.



    

613Srp Arh Celok Lek. 2014 Sep-Oct;142(9-10):610-613

www.srp-arh.rs

1. American Society of Addiction Medicine. ACOG Committee 
Opinion No. 524: Opioid abuse, dependence, and addiction in 
pregnancy. Obstet Gynecol. 2012; 119:1070-6.

2. Karch S. Karch’s Pathology of Drug Abuse. 3rd ed. Boca Raton, 
London, New York, Washington DC: CRC Press; 2002.

3. Minnes S, Lang A, Singer L. Prenatal tobacco, marijuana, stimulant, 
and opiate exposure: outcomes and practice implications. Addict 
Sci Clin Pract. 2011; 6:57-70.

4. Ortigosa S, Friguls B, Joya X, Martinez S, Mariñoso ML, Alameda F, 
et al. Feto-placental morphological effects of prenatal exposure to 
drugs of abuse. Reprod Toxicol. 2012; 34:73-9.

5. Keegan J, Parva M, Finnegan M, Gerson A, Belden M. Addiction in 
pregnancy. J Addict Dis. 2010; 29:175-91.

6. Gareri J, Klein J, Koren G. Drugs of abuse testing in meconium. Clin 
Chim Acta. 2006; 366:101-11.

7. Bakdash A, Burger P, Goecke TW, Fasching PA, Reulbach U, Bleich 
S, et al. Quantification of fatty acid ethyl esters (FAEE) and ethyl 
glucuronide (EtG) in meconium from newborns for detection of 
alcohol abuse in a maternal health evaluation study. Anal Bioanal 
Chem. 2010; 396:2469-77.

8. Kacinko SL, Jones HE, Johnson RE, Choo RE, Huestis MA. 
Correlations of maternal buprenorphine dose, buprenorphine, and 
metabolite concentrations in meconium with neonatal outcomes. 
Clin Pharmacol Ther. 2008; 84:604-12.

9. De Castro A, Jones HE, Johnson RE, Gray TR, Shakleya DM, 
Huestis MA. Maternal methadone dose, placental methadone 
concentrations, and neonatal outcomes. Clin Chem. 2011;  
57:449-58.

10. Gordon AL, Lopatko OV, Somogyi AA, Foster DJ, White JM. (R)- 
and (S)-methadone and buprenorphine concentration ratios in 
maternal and umbilical cord plasma following chronic maintenance 
dosing in pregnancy. Br J Clin Pharmacol. 2010; 70:895-902.

11. Huestis MA, Choo RE. Drug abuse's smallest victims: in utero drug 
exposure. Forensic Sci Int. 2002; 128:20-30.

12. Hastedt M, Krumbiegel F, Gapert R, Tsokos M, Hartwig S. Fatty acid 
ethyl esters (FAEEs) as markers for alcohol in meconium: method 
validation and implementation of a screening program for prenatal 
drug exposure. Forensic Sci Med Pathol. 2013; 9:287-95.

13. Nikolić S, Živković. Infanticide from intentional choking – the 
utilization of evaluating older cases. Forensic Sci Med Pathol. 2013; 
9:596-601.

14. Byard RW. Sudden Death in the Young. 3rd ed. Cambridge 
University Press: Cambridge; 2010.

15. Brinkmann B, Madea B. Handbuch gerichtliche Medizin. Berlin, 
Heidelberg, New York: Springer-Verlag; 2004.

16. Spitz WU. Spitz and Fisher’s Medicolegal Investigation of Death: 
Guidelines for the Application of Pathology to Crime Investigation. 
4th ed. Springfield, Illinois: Charles C Thomas – Publisher; 2006.

ЛИТЕРАТУРА

SUMMARY
Introduction Females who have developed addiction to heroin 
also abuse it during pregnancy. Heroin can be detected in the 
fetal blood-flow already an hour after maternal i.v. injection. 
Heroin metabolites enter the fetal blood-flow through the pla-
cental barrier by passive transport.
Case Outline We present a 27-year-old female in the 5th month 
of pregnancy that had a miscarriage. Chemo-toxicological anal-
ysis (gas chromatography with mass spectrometry – GC/MS),  

showed the presence of morphine in the fetal liver (31.92 ng/g), 
placenta (27.94 ng/g) and meconium (136.33 ng/g). The analy-
sis did not show the presence of 6-monoacetylmorphine.
Conclusion In all cases when the autopsy of fetus or newborn is 
performed, with mother suspected as i.v. heroin abuser, chemo-
toxicological placental analysis, placenta and meconium should 
be also done
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